

مدرسہ محمدی کے امانتی کتب خانہ میں

فنون حرب کے رسالوں کا ایک مجموعہ

جناب صلاح الدین محمد ایوب صاحب

فنون حرب کے موضوع پر ایک مجموعہ رسائل مدرسہ محمدی کے امانتی کتب خانہ میں محفوظ ہے۔ اس کے متعلق اہل علم کی آگاہی کے لئے ضروری امور قلمبند کیے جاتے ہیں۔
 (۱) ورق ۱ الف پر کتاب کا نام یوں لکھا ہے: "تحفة المجاہدین فی العمل بالیادین"

ناقل نے مولف کے متعلق اس طرح لکھا ہے: تالیف المحقق الفطن العلامة الہمام المرحوم الی الدن تعالیٰ لاجین الاجسامی نغمہ ادہ تعالیٰ برحمتہ

ناقل نے کتاب کے موضوع کے متعلق بھی نام کتاب اور نام مولف کے ساتھ یوں سزا کی ہے۔ "یبین کیفیة المصافة فی الحرب والوقوف فی الميدان والمحادثة"
 کتاب کے مقدمہ میں (ورق ۱ ب) ناقل نے مولف کے نام کو لاجین الاجسامی نقل کیا ہے۔ غالباً ج کے بجائے ج لکھ دیا ہے۔

مولف نے اپنے نام کی صراحت ان الفاظ میں کی ہے: "الفقیر الی ادہ تعالیٰ لاجین الاجسامی عفا اللہ عنہ"

مولف نے مقدمہ میں کتاب کے نام کی بھی صراحت کی ہے: وسمیتہ تحفة المجاہدین

فی العمل بالمیادین

کتاب کے موضوع کی صراحت بھی مؤلف نے کی ہے:

”وبعد فان الحروب لوانام لا یزول فالتفت بالشجاعة منها وجوانم
لا یستغنی عنهما وقاضین هذا الکتاب ما یجب لتعالی الحروب من الوقوف
علیه ومعرفه ودرسمه ومعرفه کیفیتہ ودرسمہ والامه مثلاً المدروسه والانسام
بدرسمه وخبره والقسمة من اقبال والابن یو واصلہ اور ابراہیم وکفرس وفوق
ومرو و تصویب بستان و ارسال عمان و اتنام و اجام و وجود و اعرام و سوا
فیہ ما یجب الوقوف علیہ والوقوف عند حده وان یجعل الشجاع
عمدته حال هزلہ و جداه“

یہ کتاب اس مجموعہ کے ۱۶ اوراق پر مشتمل ہے۔ اس مجموعہ میں جتنے رسالے شامل ہیں وہ سب
مجموعی طور سے ۷۲ اوراق پر مشتمل ہیں۔ ان رسالوں کی تقطیع ۳۰ × ۲۰ سینٹی میٹر ہے۔ ہر صفحہ پر
۲۱ سطریں لکھی ہیں۔ خط بہت واضح اور چلی ہے۔ غیرن وان آدمی کے لئے بظاہر تو ایسا معلوم ہوتا
ہے کہ نقل نے کتابت صحت کے ساتھ کی ہے۔ اور اچھی طرح سب رسالے پڑھے جاسکتے ہیں۔
البتہ روشنائی کاغذ پر پھیل رہی ہے۔ اور کچھ عربیہ میں یہ رسالے ناقابل استفادہ ہو جائیں گے۔
لاہین الحسامی کا رسالہ البواب و فنول پر منقسم نہیں ہے۔ صف بندی اور میدان میں تلے
کی ایک ایک کیفیت وہ تلمیذ کرتے ہیں اور آخر میں یہ لکھ کر کہ ”هذا اوتیجہم“ نیچے
ڈانگرام *diagram* میں صف بندی کیس ہوئی چاہئے بتا دیتے ہیں۔

اس طرح صف بندی کی ۳۱ صورتیں بیان کی ہیں اور ۳۱ *diagram* کیپنے ہیں۔

۳۱ *diagram* میں نیلی اور سرخ روشنائی استعمال کی گئی ہے۔

ورق ۳۱ الف پر صف بندی کی کیفیت میں یہ ترکیب بتائی ہے۔

”فاذا انفلوا ذلك یخرج کل واحد منهم قطاساً اقبالہ صاحبہ“

ويترايون على هذه الصفة ويفعلون ذلك ميدان الطير وليسوتون
يميداً وشمالاً والما قبلي والما بحوي يفعلون ذلك

ورق ۱۵ الف پر یہ عنوان قائم کیا ہے۔ ”من لعب بالروح“۔ اور اس بیان کو ۶ فصلوں
میں بیان کیا ہے۔ اس پر یہ رسالہ ختم ہو جاتا ہے۔

اس رسالہ کی ابتدا اس طرح ہوتی ہے: الحمد لله الذي اعلا قدسك من

الصف بالشجاعة“

ورق ۱۷ اب پز دوسرا رسالہ شروع ہوتا ہے۔ اور سبب کے بعد بلا کسی تمہید اور دیباچہ
کے الباب الاول لکھ کر اس کا موضوع یوں لکھا ہے: ”في النبوءة الحربية“۔ اس باب
میں ۷۲ بند کا ذکر ہے اور وہ یہ ہیں:

- (۱) تبطيل يمين وتبطل شمال (۲) بند الامام على رضى الشدنة (۳) بند حمزه (۴) بند خالد
 - بن وليد (۵) بند جامل (۶) بند دبوقة (۷) بند الرقاب (۸) بند قلاده (۹) بند دولاپ (۱۰)
 - (۱۱) بند فرد (۱۲) بند مستعصب اليمين (۱۳) بند التلويز (۱۴) بند الحلقه (۱۵) بند طهر (۱۶) بند المسطو
 - (۱۷) نقل العنان (۱۸) بند الحلقه (۱۹) بند المستعصب (۲۰) بند الترويين (۲۱) بند كير خاز (۲۲) بند السيف
 - (۲۳) بند اليتيم (۲۴) بند لب الصغير (۲۵) بند الخدين (۲۶) بند الزوج (۲۷) بند طاق المقلوب
 - (۲۸) بند الحمله (۲۹) بند تطيل (۳۰) بند المجموع (۳۱) بند الصطوب (۳۲) بند وسطى (۳۳) بند
 - المستعصب (۳۴) (۳۵) بند الريرد (۳۶) بند المركز حط (۳۷) تا (۳۹) بند المركز
 - (۴۰) بند المحر (۴۱) بند الهادي (۴۲) بند التمام (۴۳) بند الفرق الكبير (۴۴) بند اللب الكبير
 - (۴۵) بند الكلاب (۴۶) بند السوار (۴۷) بند طارقه (۴۸) بند فصاد (۴۹) بند الفصادين
 - (۵۰) بند الناهض (۵۱) من بنود الرد (۵۲) تا (۵۹) بنود الرد (۶۰) صاحب الخدم
 - (۶۱) تا (۶۸) بنود العلويات (۶۹) بنود الرمانه الكبيرة (۷۰) بند الكفوف (۷۱) بند الرفعتين
- (۷۲) الحمام -

ان بنود کی وضاحت کے بعد مولف نے ایک نیا باب قائم کیا ہے۔ اس کا عنوان یہ لکھا ہے: باب "فی تساریح حربیة" اور یہ لکھا ہے کہ یہ باب ۲۵ تسریحوں پر مشتمل ہے۔ اس میں ہر تسریح کا صرف نام لکھا ہے اور مزید کوئی بات نہیں بیان کی۔ مثلاً الاول بنہفہ، الثانی ورائی، الثالث الی تدام طعن، الرابع ورائی بدخول المرفق، الخامس ورائی بخروج بالطویل۔

اس باب کے آخر میں ناقل نے ایک ترقیم لکھا ہے جو حسب ذیل ہے:

"تم کتاب مراح نقل الریاح بحمد اللہ وعونہ وحسن توفیقہ، علی ید العبد الفقیر الی اللہ تعالیٰ احمد بن سیفان الحنفی فی سادس شہر رجب الفرد سنة تسع وتسعين وسبعمائة والحمد لله وحده"

اس کتاب کا یہ نسخہ ۷۹۹ھ کا بظاہر نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ کاغذ دیکھنے میں واٹر مارک ہونے کی وجہ سے یورپ کا بنا ہوا معلوم ہوتا ہے۔

لا محالہ یہ عبارت اس نسخہ میں درج ہوگی جس سے ناقل نے اپنا نسخہ نقل کیا ہے۔ اس عبارت سے یہ معلوم ہوا کہ اس رسالہ کا نام مراح نقل الریاح ہے۔ اس کے ختم ہونے پر پھر عبارت یوں آغاز ہوتی ہے۔ (ورق ۲۳ ب)

"باب فی کیفیتہ التعلیم من البدایہ الی النہایہ"۔ اور یہ باب دس فصلوں پر مشتمل ہے۔ اس باب کو ختم کرتے ہوئے مولف نے اپنے استاد کا نام بیان کیا ہے جو یوں ہے:

"احمد شاہ بن مسعود بن عبد اللہ"

اس کے ختم پر یعنی ورق ۲۹ الف پر ایک اور نیا باب شروع ہوا ہے جو اس طرح لکھا گیا ہے۔ "باب فی التعلیم بضرب السیف"

اس باب کا ترقیم اس طرح لکھا گیا ہے:

"تم کتاب اعانة الملهوف فی العن بالسیوف"

ورق ۲۹ ب پر ایک نیا رسالہ بسملہ کے ساتھ شروع ہوا ہے۔ جس کے مولف کا نام "امیر بدرالدین بن بکتوت الریح الخازندار" بتایا گیا ہے۔ اس رسالہ کی ابتدا اس طرح ہے۔

"الحمد لله الذی اذهب عنا الحزن ان ربنا لعفور شکور"

پہلا صفحہ فہرست اور تمہید پر مشتمل ہے۔ بعد میں ورق ۳۰ الف پر متن بسملہ کے ساتھ شروع ہوتا ہے۔ ورق ۳۶ الف پر یہ رسالہ ختم ہو جاتا ہے۔ اس رسالہ کے مضامین میں صفحہ الکرکوب، صفحہ شیل الطارقتہ، صفحہ سباق الجیل وغیرہ کے ساتھ گھوڑوں کے معالجات کا بھی بیان ہے۔

ورق ۴۲ الف پر ایک دوسرا رسالہ شروع ہوتا ہے۔ اس رسالہ کا نام تو نام معلوم ہو سکتا اور نہ یہ کہ اس کا مولف کون ہے۔ اس کا موضوع فروسیہ ہے۔ وہ سب امور جو گھوڑوں سے متعلق ہیں نہ صرف زمانہ امن میں بلکہ بوقت جنگ بھی۔

گھوڑوں پر سے نیزوں کے ذریعہ مخالفوں پر حملہ کرنے کے سلسلے میں بعض عربی شاعروں کے شعر بھی نقل کیے ہیں۔ جن شاعروں کے شعر نقل کیے گئے ہیں ان میں عمرو بن معدی کرب، عترة ربیعہ ابن مکدم، حارث ابن عمر، ربان الحمانی، عمرو بن مسعود وغیرہ شامل ہیں۔

کتاب کا بڑا حصہ بغیر باب و فصل کے ہے۔ بعد میں مضامین کو باب و اربیان کیا ہے۔

ورق ۴۴ الف پر یہ رسالہ ختم ہو گیا۔

اس رسالہ کی ابتدا اس طرح ہے۔ الحمد لله ذی العظمة المتعالی بالقدسامة عن

الصفات والامثال " فقط